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                    Corte Suprema de Justicia

                           Dirección Jurídica

                                 



           San José, 29 de marzo de 2016   

                                                                                                                DJ-AJ-709-2016 











    


MBA.

Ana Eugenia Romero Jenkins 

Directora Ejecutiva
S.   O.
Estimada señora: 

En el oficio n.° 6104-DE-2015, de fecha 9 de diciembre de 2015, suscrito por su persona, se comunicó a la Licda. Karol Monge Molina, Sub Directora Jurídica a.i: 

Me permito trasladar correo electrónico suscrito por la licenciada Nelda Beatriz Jiménez Rojas, fechado el 26 de noviembre del año en curso, en el que solicita el pago de kilometraje amparada en el artículo 15 del Reglamento de Atención de Disponibilidad, así como el pago de situaciones extraordinarias, con el propósito de que esa Dirección pueda brindar criterio legal, a fin de dar respuesta a la licenciada Jiménez Rojas.

Al respecto se deben hacer las siguientes consideraciones: 
I.- De la gestión: 

La servidora judicial, mediante correo electrónico que data del 26 de noviembre de 2015, expuso:
Soy jueza del Juzgado contra la Violencia Doméstica de Cartago desde noviembre 2014. Desde noviembre 2014 realice gestiones para el pago del kilometraje por concepto de traslado hacia CARTAGO, cuando debí cubrir disponibilidad, mismas que tuvieron respuestas negativas por parte de la Administración de dicho Circuito Judicial. Que aprovechando un nombramiento interino en el Juzgado Primero de Familia de San José pude constatar en el Departamento Financiero Contable que podría cobrarse la suma de kilometraje amparada en el artículo 15 del Reglamento de Atención de Disponibilidad. Desde el primero de noviembre del 2014 he viajado en mi vehículo  hacia la ciudad de Cartago. Que deseo se me cubra retroactivamente los traslados en los que he incurrido desde noviembre 2014 a la fecha y que se me incluya para pagar los traslados de ahora en adelante. También es mi deseo conocer si es posible en los casos en los que me he desplazado para atender disponibilidad y he trabajado más de ocho horas continuas si es posible el cobro de viáticos o de hotel como por ejemplo el primero de agosto en los que es imposible transitar por la ciudad de Cartago por la romería. Respetuosamente deseo saber a que tengo derecho y cómo, siempre acatando los reglamentos del Poder Judicial.

II.- Normativa Aplicable al Caso en Estudio:

El  Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para Funcionarios Públicos, Sesión de la Contraloría General de la República Nº 4-DI-AA-2001 del 10 de mayo del 2001, Publicado en La Gaceta Nº 97 de 22 de mayo de 2001, indica en lo que interesa: 

Artículo 2 : “Por  viático  debe  entenderse  aquella  suma  destinada  a  la  atención  de gastos  de  hospedaje,  alimentación  y otros  gastos  menores,  que  los  entes públicos  reconocen  a  sus servidores cuando éstos deban desplazarse en forma transitoria de su centro de trabajo con el fin de cumplir con las obligaciones de su cargo.” (Lo resaltado no es del original).

Artículo 3: “Sujetos beneficiarios. -Los gastos a que se refiere este Reglamento únicamente serán cubiertos a los funcionarios que prestan sus servicios a algún ente público, como parte de su organización, en virtud de un acto válido y eficaz de investidura, con entera independencia del carácter imperativo, representativo, remunerado, permanente o público de la actividad respectiva.” (Lo resaltado no es del original).
Artículo 5: “Oportunidad del gasto.- Deberá existir una estrecha relación entre el motivo del viaje y la naturaleza del cargo que desempeñan cualquiera de los sujetos indicados en los Artículos 3º y 4º. Asimismo, en el caso de las delegaciones oficiales nombradas por acuerdo ejecutivo, además del evidente interés público que las debe caracterizar, es necesario que exista una relación directa entre el motivo de éstas y el rango o especialidad profesional o técnica de la (s) persona (s) designada (s).” (Lo resaltado no es del original).
A su vez, el Reglamento de Compensación por Disponibilidad en el Poder Judicial, claramente señala:

Artículo 15.- “Facilidades para la prestación del servicio. El Poder Judicial brindará las facilidades requeridas de transporte y cancelará los gastos en que incurra el servidor judicial con motivo de su traslado, así como gastos de alimentación y de alojamiento, cuando, en razón de la distancia, ello deba satisfacerse legalmente.”

III.- Antecedentes administrativos de interés:

Con respecto al pago de kilometraje, es importante referir algunas circulares emitidas por la Dirección Ejecutiva sobre el tema:
· La Circular Nº 102-10, indicó: 
“Asunto: Disposiciones para el pago de kilometraje a Jueces, Defensores Públicos o Fiscales, con Fecha del 26 de noviembre del 2010. 

De conformidad con lo dispuesto por el Consejo Superior en sesión celebrada el 27 de julio del 2006, artículo LXXV, muy atentamente, me permito reseñar las siguientes disposiciones para el pago de kilometraje: 

1. En caso de que un Juez, Defensor Público o Fiscal, esté dispuesto a utilizar su vehículo particular para realizar diligencias propias del cargo, si la Administración Regional no puede brindar el servicio de transporte, deberá informarlo a esta Dirección, la primera vez para realizar el registro correspondiente de los servidores que hacen uso de esta modalidad de transporte. 

2. Para realizar el pago de dicho servicio se debe cumplimentar (sic) como medida de control, la “Boleta para el pago de combustible por kilómetro recorrido para funcionarios judiciales con disponibilidad” (se adjunta). 

Dicha formula deberá contar con la firma del superior o coordinador del despacho judicial al que pertenece el servidor que uso el vehículo, con el fin de que la Administración Regional correspondiente pueda realizar los cálculos de pago respectivo. 

3. El Administrador Regional debe mantener actualizado los precios del combustible autorizados por la Autoridad Reguladora de Servicios Públicos (ARESEP), con el fin de realizar los cálculos respectivos y el pago correspondiente cuando proceda, de acuerdo a lo establecido en el acuerdo citado.”

· Mediante la Circular N°34-11, se dio a conocer lo dispuesto por Corte Plena en sesión celebrada el 14 de marzo del 2011, artículo X, relacionado con el pago de kilometraje, en el cual se acordó que a partir del 14 de marzo último, el pago por concepto de kilometraje a los servidores que utilizan el vehículo particular para realizar diligencias laborales, se realizará de conformidad con lo establecido por la Contraloría General de la República, en resolución N°R-DC-194-2010. Es importante aclarar que dicha modalidad no es una opción abierta que el servidor puede elegir por si solo, sino que dicho pago se realizará únicamente si la Administración Regional no puede brindar el servicio, para lo cual antes de realizar una diligencia en vehículo propio, el servidor judicial deberá solicitar el servicio de transporte a la Administración. Así mismo, se mantendrán los controles internos que hasta la fecha se han establecido y en especial la fórmula diseñada al efecto y que aparece al final de esta circular. La fórmula deberá contar con la firma del superior o coordinador del despacho judicial al que pertenece el servidor que hace uso de su vehículo, con el fin de que la Administración Regional correspondiente pueda realizar los cálculos de pago respectivo”. (El destacado no es del original).
· Ese sentido, la Circular Nº 139-2013, dispuso lo siguiente:
 “Asunto: Pago de kilometraje a los servidores que utilizan el vehículo propio para diligencias laborales,  con fechas de 25 de setiembre del 2013. 

Me permito hacer de su conocimiento que cuando se aplique a los despachos el pago de kilometraje, debe tomarse en cuenta el artículo 36 de la Ley Orgánica del Poder Judicial e igualmente se debe tener claro que el kilometraje se debe establecer partiendo y regresando al edificio; el medio oficial para establecer la distancia es el que promulga el Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT) y se reitera que previo a autorizar la solicitud de pago de kilometraje, se deben valorar las condiciones del vehículo del servidor o servidora.”
IV.-
 Criterio  Legal:
De conformidad con la normativa y los antecedentes administrativos antes señalados, esta Dirección concluye que no procede el pago de los viáticos ni kilometraje a la licenciada Jiménez Rojas, por las razones que a continuación se exponen:
1. El tema de viáticos fue analizado anteriormente por esta Dirección Jurídica mediante el informe N°: DJ-AJ-09-2016 del 05 de enero del año 2016; al respecto se expuso lo siguiente:
“La regulación de los gastos de transporte y viáticos de las personas funcionarias públicas deriva de la Ley Reguladora de  Gastos de Viaje y Transporte de Funcionarios del Estado, N. 3462 de 26 de noviembre de 1964. En esta norma se dispuso que dichos gastos se regularían por una tarifa y reglamento que elaboraría la Contraloría General de la República.

El Reglamento de Gastos de Viaje y Transporte para Funcionarios Públicos, emitido por la Contraloría General de la República, establece las disposiciones generales a las que deberán someterse las erogaciones que por concepto de gastos de viaje y de transporte, deban realizar las personas servidoras del Estado y de las instituciones y empresas públicas o estatales, sumas que funcionan como asignaciones máximas (artículos 1, 6 y 15).

En general, debe tenerse presente que por viático se entiende aquella suma destinada a la atención de gastos concretos de hospedaje, alimentación y otros gastos menores, que los empleadores reconocen a sus servidores y servidoras cuando éstos deban desplazarse en forma transitoria de su centro de trabajo con el fin de cumplir con las obligaciones de su cargo, y como tal, devienen en un derecho de la persona  trabajadora. 


En el caso en particular, el artículo 2 del citado Reglamento, entiende por concepto de viático, lo siguiente: “(...) aquella suma destinada a la atención de gastos concretos de hospedaje, alimentación y otros gastos menores, que los entes públicos reconocen a sus servidores cuando éstos deban desplazarse en forma transitoria de su centro de trabajo con el fin de cumplir con las obligaciones del cargo.”  (Las negritas y el subrayado no son del original).

Se  debe agregar además que el viático se reconoce a la persona trabajadora cuando ésta deba desplazarse en forma transitoria de su centro de trabajo con el fin de cumplir con las obligaciones de su cargo (Artículo 2 del Reglamento de Gastos de Viaje y Transporte de Funcionarios Públicos). Sin embargo, la licenciada Jiménez Rojas pretende que se le reconozca el pago por desplazarse hacia su centro de trabajo, situación que esta Dirección Jurídica considera no tiene fundamento legal.
2. De lo relativo al pago del kilometraje:
El Consejo Superior dispuso en sesión celebrada el 27 de julio del 2006, artículo LXXV, las disposiciones para el pago de kilometraje: “En caso de que un Juez, Defensor Público o Fiscal, esté dispuesto a utilizar su vehículo particular para realizar diligencias propias del cargo, si la Administración Regional no puede brindar el servicio de transporte, deberá informarlo a esta Dirección, la primera vez para realizar el registro correspondiente de los servidores que hacen uso de esta modalidad de transporte. 

Para realizar el pago de dicho servicio se debe cumplimentar (sic) como medida de control, la “Boleta para el pago de combustible por kilómetro recorrido para funcionarios judiciales con disponibilidad”. (Lo subrayado no es del original).
Según la disposición anterior, el pago de kilometraje no es una opción abierta que la persona servidora pueda elegir por sí misma, sino que dicho pago se realizará únicamente si la Administración Regional no puede brindar el servicio, para lo cual antes de realizar una diligencia en vehículo propio, deberá solicitar el servicio de transporte a la Administración. En este orden de ideas, ni del oficio presentado por la licenciada Jiménez Rojas el 26 de noviembre del 2015 y ni del oficio de la Dirección Ejecutiva del 9 de diciembre de 2015 se desprende que la solicitante haya seguido el trámite requerido para el pago del kilometraje.
Finalmente,  la señora Jiménez Rojas menciona estar amparada en el artículo 15 del Reglamento de Compensación por Disponibilidad en el Poder Judicial, no obstante, la misma norma señala que “el Poder Judicial brindará las facilidades requeridas de transporte y cancelará los gastos en que se incurra, cuando, en razón de la distancia, ello deba satisfacerse legalmente”, lo que en la especie no se cumple, pues en el caso del pago de viáticos –como se dijo-, no se cuenta con norma que ampare la situación de la gestionante y; en el supuesto del pago de kilometraje, no se ha cumplido con el procedimiento previsto para su procedencia.  
V.- Conclusión: 

De conformidad con lo señalado, esta Dirección considera que la solicitud planteada por la  licenciada Jiménez Rojas, no resulta procedente para el pago de viáticos ni el pago de kilometraje, por no encontrarse dentro de los presupuestos contemplados en las disposiciones que lo regulan.
Conforme lo expuesto se deja rendido el informe solicitado.
Elaborado por: 

Licda. Laura Bonilla Morales
Asesora Jurídica 1
Área Análisis Jurídico

Atentamente, 

Lic. Jorge Kepfer Chinchilla


         Licda Karol Monge Molina Coordinador Área Análisis Jurídico

          Sub Directora Jurídica a.i.
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