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Licda.

Silvia Navarro Romanini 

Secretaria General

Corte Suprema de Justicia

S. D. 

Estimada señora: 

En el oficio n.° 6136-15 de la Secretaria General de la Corte, con fecha 15 de junio de 2015, se puso en conocimiento de la Licda. Karol Monge Molina, Sub Directora Jurídica a.i., el acuerdo adoptado por el Consejo Superior en la sesión n.° 50-15 celebrada el 28 de mayo del año en curso (artículo XVI), para los fines consiguientes. En la referida sesión se acordó: Solicitar a la Dirección Jurídica que informe a este Consejo si el tiempo laborado por el servidor Lenic Antonio Vega Murillo, Custodio de Detenidos del Primer Circuito Judicial de San José; en correos de Costa Rica S.A. califica para el Reconocimiento de Tiempo Servido en Otras Instituciones del Estado para efectos del pago de anualidades y la jubilación en el Poder Judicial. Al respecto se deben hacer las siguientes consideraciones: 
A. Presupuestos fácticos:

A.1. El Sistema Integrado de Gestión Administrativa (SIGA) utilizado por la Dirección de Gestión Humana registra que el señor Vega Badilla ocupa en condición de propietario el puesto n.° 43502, Custodio de detenidos, adscrito a la Sección de Cárceles del Organismo de Investigación Judicial; por así disponerlo el Consejo Superior en la sesión n.° 35-15 celebrada el 16 de abril de 2015, artículo XIII.
A.2. La Unidad de Componentes Salariales de la Sección Administración Salarial de la Dirección de Gestión Humana, mediante oficio n.° 1194-UCS-AS-2014, comunicó a la Secretaría General de la Corte que el señor Vega Badilla presentó su gestión de reconocimiento de tiempo servido en Correos de Costa Rica S.A., para efectos de anualidades y jubilación, el día 9 de junio de 2014.

B. Presupuestos normativos:

B.1. El pago de las anualidades se encuentra regulado en los siguientes numerales:

· Artículo 5 de la Ley de Salarios de la Administración Pública:
De acuerdo con esta escala de sueldo, cada categoría tendrá aumentos o pasos, de acuerdo con los montos señalados en el artículo 4 anterior, hasta llegar al sueldo máximo, que será la suma del salario base más los pasos o aumentos anuales de la correspondiente categoría. Todo servidor comenzará devengando el mínimo de la categoría que le corresponde al puesto, salvo en casos de inopia a juicio del Ministro respectivo y de la Dirección General de Servicio Civil. Los aumentos anuales serán concedidos por méritos a aquellos servidores que hayan recibido calificación por lo menos de “bueno”, en el año anterior, otorgándoseles un paso adicional, dentro de la misma categoría, hasta llegar al sueldo máximo. (Así reformado por el artículo 1° de la Ley N° 6408, de 14 de marzo de 1980 y sentencia n.° 15460-2008 de la Sala Constitucional). 

· Artículo 12 ídem:
Los aumentos de sueldo a que hace referencia el artículo 5° se concederán el primer día del mes cercano al aniversario del ingreso o reingreso del servidor y de acuerdo con las siguientes reglas: […] d) A los servidores del Sector Público, en propiedad o interinos, se les reconocerá, para efectos de los aumentos anuales a que se refiere el artículo 5° anterior, el tiempo de servicio prestado en otras entidades del Sector Público. Esta disposición no tiene carácter retroactivo.

· Artículo 4 de la Ley de Salarios del Poder Judicial:

De acuerdo con la escala, cada categoría tendrá salarios intermedios o pasos, además de un salario base y de un salario máximo. Este último corresponderá a los aumentos que la Corte Plena considere necesario, sin que su número pueda ser inferior a treinta.

Todo servidor comenzará devengando el mínimo de la categoría correspondiente, salvo en casos muy calificados en que la Corte Plena disponga, atendidas las circunstancias y por las dos terceras partes de la totalidad de sus miembros, conceder pasos en la categoría asignada a la clase.

Los aumentos de salarios se otorgarán por méritos cada año, de acuerdo con las normas administrativas que al efecto dicte la Corte Plena y en tal caso se concederá el salario inmediato superior al que se estuviere devengando dentro de la misma categoría, hasta llegar al máximo. (Así reformado por el artículo 1° de la Ley N° 6801 de 24 de agosto de 1982).

· Artículo 12 ídem:

Los aumentos de sueldo que sean procedentes se concederán cada año a partir del ingreso, reingreso o ascenso del servidor, y estarán sujetos a las siguientes reglas: […]

B.2. El reconocimiento de tiempo servido para efectos de jubilación se encuentra regulado en el artículo 231 de la Ley Orgánica del Poder Judicial que reza:

Para el cómputo del tiempo servido, no es necesario que los servidores del Poder Judicial hayan servido en él consecutivamente ni en puestos de igual categoría. Se tomarán en cuenta también los años de trabajo remunerado que se hubiesen servido en otras dependencias o instituciones públicas estatales, debiendo haber servido al Poder Judicial los últimos cinco años […]

B.3. A partir del 25 de abril de 2014 entró en vigencia el Reglamento para el reconocimiento de tiempo servido en el Poder Judicial, en el Estado y sus instituciones para efectos del pago de anualidades y jubilación en el Poder Judicial –aprobado por Corte Plena en sesión n.° 13-14 celebrada el 31 de marzo de 2014, artículo XVI. De este cuerpo normativo son relevantes los siguientes ordinales: 

· Artículo 1:
De conformidad con lo dispuesto en la Ley Orgánica del Poder Judicial, este reglamento regula el reconocimiento del tiempo servido para efectos de jubilación y anualidades tanto en el Poder Judicial como en el resto del Estado y sus instituciones, que gestionen las personas servidoras judiciales. 

· Artículo 6 ídem:
Solicitud del reconocimiento de tiempo servido en el Estado y sus instituciones. El reconocimiento de tiempo servido en el Estado y sus instituciones para efectos de anualidades y jubilación, se tramitará a solicitud de la persona servidora judicial activa o de la persona jubilada judicial. Estos deberán presentar ante el Departamento de Personal la solicitud de reconocimiento de tiempo servido. 

En el caso de la persona servidora judicial, podrá presentar su gestión en cualquier momento de su relación de servicio, independientemente del tiempo transcurrido.

[…]

En ambos casos, la vigencia del reconocimiento será a partir de la fecha en que el interesado cumplió con los requisitos establecidos en este reglamento.

· Artículo 10 ídem:
Tiempo servido que puede ser reconocido para efectos de anualidades y jubilación. El tiempo servido por la persona gestionante en el Estado y sus instituciones se reconoce para efectos de anualidades y jubilación. Para el cómputo del tiempo servido se tomarán en cuenta las siguientes reglas:

1) El reconocimiento de tiempo servido es procedente aún cuando la prestación del servicio se haya dado de manera discontinua, interina o en propiedad. 

2) Los períodos de permiso sin goce de salario no serán tomados en cuenta para el cálculo. 

3) Se pagarán aumentos anuales a partir del ingreso, cada vez que la persona servidora judicial cumpla 360 días (año salarial) de prestar sus servicios en forma remunerada y cumpla con los requisitos de este Reglamento.

4) No se reconocerá cuando la prestación del servicio haya sido bajo la modalidad de servicios profesionales (sistema de honorarios o dietas).

Los anuales estarán sujetos al porcentaje de la anualidad y éste no aplicará a los profesionales en Ciencias Médicas, a los que se les aplica lo dispuesto en el Ley N° 6836 y sus reformas. 

· Artículo 11 ídem:
Fecha de rige del reconocimiento de tiempo servido. El reconocimiento de tiempo servido rige a partir del día en que la persona interesada complete la documentación requerida por el Departamento de Personal para su respectivo trámite, cuando sea su obligación presentarla. Si en el plazo de tres meses no la completa, el Departamento de Personal procederá al archivo de la gestión. 

B.4. Correos de Costa Rica S.A. se rige por la ley n.° 7768 Ley de Correos e interesan los siguientes numerales:

· Artículo 2:
Creación de Correos de Costa Rica, S. A. Transfórmase la Dirección Nacional de Comunicaciones en la empresa Correos de Costa Rica S.A., que será el correo oficial de la República y asumirá las obligaciones y los derechos inherentes a este carácter. Su naturaleza será de sociedad anónima; su patrimonio y capital social le pertenecerán íntegramente al Estado. Para estos efectos, la constitución y su respectiva inscripción serán realizadas por la Notaría del Estado.

Para efectos de publicidad, la empresa de Correos de Costa Rica S.A., empleará como denominación corriente Correos de Costa Rica.

Correos de Costa Rica tendrá un plazo de 99 años, y su domicilio en la ciudad de San José. Podrá establecer sucursales y otras dependencias en cualquier lugar del país y acreditará la personería de su Junta Directiva y apoderados mediante publicación en el Diario Oficial.

· Artículo 3:
Correos de Costa Rica se regirá por esta ley y sus reglamentos, el Código de Comercio, el Código Civil, el Código de Trabajo y las normas conexas. Todos los servicios postales que operen en el país estarán sujetos a los convenios internacionales postales y de telecomunicaciones ratificados por Costa Rica, las disposiciones de esta ley, las leyes conexas y los reglamentos que se dicten sobre esta materia.
· Artículo 16.- Controles

Correos de Costa Rica no estará sujeta a las siguientes disposiciones legales:

a) Ley de Contratación Administrativa, No. 7494, de 2 de mayo de 1995.

b) Ley de Planificación Nacional, No. 5525, de 2 de mayo de 1974.

c) Libro II de la Ley General de la Administración Pública, No. 6227, de 2 de mayo de 1978.

d) Ley que crea la Autoridad Presupuestaria, No. 6821, de 19 de octubre de 1982.

e) Estatuto de Servicio Civil, Ley No. 1581, de 30 de mayo de 1953.

f) Ley para el Equilibrio Financiero del Sector Público, No. 6955, de 24 de febrero de 1984.

Correos de Costa Rica estará sujeta únicamente a los controles de aprobación, fiscalización de ejecución y liquidación presupuestaria ejercidos por la Contraloría General de la República. Además, el ente contralor revisará por lo menos una vez al año o cuando lo considere pertinente, todos los actos y la gestión de esta empresa.

B.5. La Ley n° 5155, Estatuto de Servicio Judicial establece:

Artículo 83.- Los casos no previstos en esta ley o en sus reglamentos se resolverán de acuerdo con la Ley Orgánica del Poder Judicial, el Código de Trabajo, los principios generales del Servicio Civil, las leyes y principios de derecho común, la equidad, la costumbre y los usos locales.

C. Antecedentes administrativos de interés: 

C.1. La Asesoría Jurídica de la Dirección de Gestión Humana se pronunció, en diversas oportunidades, respecto a la naturaleza jurídica de Correos de Costa Rica S.A. y en con base en dicho criterio se han resuelto gestiones similares a la presente. Así las cosas, a continuación se traen a colación los informes jurídicos rendidos al respecto:

C.1.1. Criterio legal rendido en el informe AL.DP.011-09:
· Conclusiones:
1. De conformidad con el Principio de Legalidad, el Poder Judicial, como parte de la Administración Pública, solamente puede actuar por disposición expresa de la ley, es decir, únicamente puede realizar aquello que esté constitucional y legalmente autorizado en forma expresa, contrario sensu, todo lo que no esté regulado o autorizado le está vedado realizarlo.

2. La Ley Orgánica del Poder Judicial dispone en su artículo 231: “Se tomaran en cuenta también los años de trabajo remunerado que se hubiesen servido en otras dependencias e instituciones públicas estatales…” Es decir, para que el reconocimiento de tiempo servido solicitado por el servidor judicial proceda este debe haberse dado en una institución pública y estatal, caso contrario, el mismo no sería posible. Asimismo, resulta imprescindible anotar que el legislador condicionó el reconocimiento de dicho tiempo a que el servidor prestara sus servicios a este Poder de la República durante los últimos cinco años. 
3. El Lic. Minor Coto Vargas, el día 27 de octubre de 2008, certificó que el señor Francisco Ortiz Torijano laboró para Correos de Costa Rica S.A. del 30 de agosto de 1999 al 16 de setiembre de 2008. (Certificación aportada por el gestionante)

4. La Procuraduría General de la República, órgano superior consultivo, técnico-jurídico, de la Administración Pública, cuyos dictámenes resultan vinculantes para este Poder de la República, en dictamen n° C-307-2007 de fecha 31 de agosto de 2007 analizó la inquietud planteada por la Directora General del Archivo Nacional, Virginia Chacón Arias, quien consultó sobre: “el reconocimiento del pago de anualidades a trabajadores que laboran para Correos de Costa Rica S.A. y que se trasladan a prestar sus servicios a la Administración Pública.” Al respecto concluyó: “Por lo expuesto, cuando un trabajador de esa empresa pública se traslade a laborar para otra entidad del sector público bajo una relación de servicio público en los términos definidos, sí tiene derecho al reconocimiento del tiempo servido para la empresa pública.”
· Criterio Legal: 

Analizado el cuadro fáctico, normativo y jurisprudencial  (administrativo y jurisdiccional) expuesto, esta asesoría concluye que la gestión del señor Francisco Ortiz Torijano resulta atendible, por lo tanto, puede reconocerse el tiempo laborado por el gestionante para Correos de Costa Rica S.A., del 30 de agosto de 1999 al 16 de setiembre de 2008, para efectos de anualidades.

No obstante lo expuesto, debe ser el Consejo Superior el que conozca este asunto y decida lo que corresponda, por cuanto ese órgano es el llamado a hacerlo en virtud de las competencias y atribuciones que le confiere la Ley Orgánica del Poder Judicial.
Este criterio fue conocido por el Consejo Superior en sesión n.° 33-09 celebrada el 2 de abril de 2009, artículo XLVIII, y al respecto dispuso:
1.) Tomar nota del criterio legal vertido por la licenciada Priscilla Rojas Muñoz, Asesora Jurídica del Departamento de Personal. 2.) Acoger la solicitud del señor […], en consecuencia, reconocer para efectos de anualidades, el tiempo servido por don […] en Correos de Costa Rica S.A. […] (La negrita no corresponde al original)

C.1.2. Criterio legal rendido en el informe AL.DP.012-14:

· Conclusión: 

Analizada la información traída a colación en este informe se logra advertir que la naturaleza jurídica de Correos de Costa Rica S.A. (no de la Dirección Nacional de Comunicaciones) ha sido analizada tanto en vía administrativa como en vía judicial, tal y como se resume a continuación:

La Sala Constitucional en sentencia n° 3307-2000 apuntó: “Según se desprende del texto del artículo transcrito, por medio de la promulgación de la Ley 7768, la Dirección Nacional de Comunicaciones desapareció como órgano de la Administración Pública, naciendo a la vida jurídica una sociedad anónima estatal, con una naturaleza jurídica distinta a la que poseía la anterior Dirección Nacional de Comunicaciones y, por ende, regida –en cuanto a la relación laboral de sus empleados- por las normas comunes de contratación laboral privada. Tanto es así, que el artículo 3 de dicha ley, y en cuanto a las normas aplicables, remite al Código de Trabajo y leyes conexas, en tratándose de situaciones de índole laboral. En razón de ello, las disposiciones contenidas  en el artículo 192 de la Constitución Política, no alcanzan más a los funcionarios contratados por la empresa Correos de Costa Rica, Sociedad Anónima, ya que los puestos que ocupan, por accesión, fueron excluidos del servicio civil, pues dicha sociedad dejó de ser pública y su régimen contractual es completamente privado.” 

En igual sentido se ha pronunciado la Sala Segunda mediante resolución n° 34-2009: “IV.- EN RELACIÓN CON LA NATURALEZA JURÍDICA DE CORREOS DE COSTA RICA, S. A. Y LA DE LAS RELACIONES DE EMPLEO: No es cierto, como lo indica la recurrente, que el Tribunal haya concluido que la demandada sea un ente privado. Lo que sí señaló el órgano de alzada es que las relaciones de empleo se rigen por el derecho privado. Tal y como se argumenta en el recurso, Correos de Costa Rica, S.A. resulta ser una entidad pública, concretamente una empresa pública. Esto, por cuanto a partir del 29 de agosto de 1998, cuando entró en vigencia la Ley de Correos, n° 7.768, del 24 de abril de 1998, la Dirección Nacional de Comunicaciones se transformó en Correos de Costa Rica, constituida como una sociedad anónima, cuyo capital pertenece completamente al Estado (artículo 2 de la ley y también del Decreto n° 27238-G, por el cual se dictó el Reglamento Ejecutivo). Ahora bien, al haber variado su naturaleza jurídica, también se modificó la naturaleza de las relaciones de empleo que mantenía con sus empleados.”
Por otra parte, la Procuraduría General de la República también ha señalado: “Naturaleza Jurídica de Correos de Costa Rica S.A En relación con el primer punto consultado, la Procuraduría General en anteriores pronunciamientos se ha dado a la tarea de analizar la naturaleza jurídica de Correos de Costa Rica S.A., y ha llegado a concluir que ésta esa una empresa pública organizada como sociedad anónima, sometida a lo que se ha llamado “un régimen mixto”, lo cual consiste en que para su funcionamiento, se rige por las reglas de Derecho Privado, pero, al ser el Estado propietario del patrimonio y del capital social, transmite a la persona jurídica la naturaleza pública. A manera de ejemplo conviene citar la opinión jurídica OJ-008-2001 del 22 de enero de 2001 que incorpora algunos dictámenes relacionados con el tema.” (Dictamen  C-155-2008 del 08 de mayo de 2008).

De conformidad con los extractos recién trascritos se advierte que en el año 1998 la Dirección Nacional de Comunicaciones dejó de existir y empezó a operar Correos de Costa Rica S.A., por así disponerlo la Ley de Correos (n° 7768). Lo anterior generó un cambio en la naturaleza jurídica de la primera, por cuanto la segunda, al ser constituida como sociedad anónima, se cataloga como una empresa pública, en la cual impera un “régimen mixto.”

Ahora bien, en relación con el supuesto que resulta de interés para la institución, sea el reconocimiento del tiempo servido en Correos de Costa Rica S.A. para efectos de anualidades se tiene que la Procuraduría General de la República, como órgano superior consultivo, técnico-jurídico, de al (sic) Administración Pública, cuyos dictámenes son vinculantes para la Administración Pública, según lo dispuesto en el artículo 2 de su ley orgánica, ha dispuesto: “… cuando un trabajador de esa empresa pública se traslade a laborar para otra entidad del sector público bajo una relación de servicio público en los términos definidos, sí tiene derecho al reconocimiento del tiempo servido para la empresa pública.” Posición que justifica con el argumento que a continuación se trascribe: “En efecto, si bien es cierto, a los empleados de Correos de Costa Rica no se les reconoce el rubro por anualidad en razón de que su relación de empleo es de naturaleza privada y no pública, debemos señalar que un trabajador de esa empresa pública que se traslade a laborar para otra entidad del sector público bajo una relación de servicio público en los términos definidos en el apartado anterior, sí tiene derecho al reconocimiento del tiempo servido para Correos de Costa Rica, pues como señalamos, el elemento determinante para el reconocimiento del tiempo servido en otras entidades del sector público es precisamente que el órgano o entidad pueda ser ubicada dentro de aquel sector a partir de su naturaleza jurídica.” 
Conforme lo expuesto se deja rendido el informe requerido por el Consejo Superior respecto a la naturaleza jurídica de Correos de Costa Rica S.A.

Este criterio fue conocido por el Consejo Superior en sesión n.° 67-14 celebrada el 24 de julio de 2014, artículo LXVII, y al respecto dispuso:

Devolver las presentes diligencia a la Dirección de Gestión Humana a fin de que emita un criterio en concreto, en relación al reconocimiento de tiempo servido para efectos del pago de anualidades al servidor […] revisando el texto de la Ley de Correos de Costa Rica, S.A. 2.) Deberá esa Dirección revisar si el periodo que se pide reconocer es anterior o posterior a la entrada en vigencia de la Ley de Correos, Nº 7.768, del 24 de abril de 1998, ya que esta reforma modificó la naturaleza de las relaciones que mantenía con sus empleados.

C.1.3. El Consejo Superior en sesión n.° 55-14 celebrada el 17 de junio de 2014, artículo XXX, dispuso: Solicitar al Departamento de Personal que remita a la brevedad el criterio legal sobre la naturaleza jurídica de la Dirección Nacional de Comunicaciones CORTEL. En respuesta a lo acordado, la Dirección de Gestión Humana rindió el informe legal AL.DP.015-14, en el cual trascribió el criterio legal rendido mediante informe AL.DP.012-14.
Dicho informe fue conocido en la sesión n.° 72-14 celebrada el 12 de agosto de 2014, artículo LXIX, y al respecto se dispuso: 

1.) Acoger el informe rendido por la Dirección de Gestión Humana 2.) Reconocer para efectos de anualidades y jubilación al servidor […] 9 años y 7 días para la Dirección Nacional de Comunicaciones (CORTEL), a partir del 8 de febrero de 2005 […] 

C.1.4. Criterio legal rendido en el informe AL.DP.016-14:

Analizado el cuadro fáctico, normativo y jurisprudencial (administrativo y jurisdiccional) expuesto, esta asesoría concluye que el servidor judicial Frutos Vásquez gestionó que le fuera reconocido el tiempo servido por este en la Dirección Nacional de Comunicaciones; tiempo que comprendía del 22 de agosto de 1989 al 16 de noviembre de 1998. En ese sentido se debe aclarar que dentro de ese lapso, la dirección para la cual el gestionante laboró cambió su naturaleza jurídica y, por lo tanto, el análisis de su solicitud, llevado a cabo por la Unidad de Componentes Salariales de la Sección Administración Salarial, se plasmó en dos estudios diferentes: el n° 1766-UCS-AS-2014 que comprendió el período del 29 de agosto al 16 de noviembre de 1998 correspondiente a Correos de Costa Rica y el n° 1935-UCS-AS-2014 que comprendió el periodo del 22 de agosto de 1989 al 28 de agosto de 1998 correspondiente a la Dirección Nacional de Comunicaciones. Este último fue conocido y aprobado por este Consejo en la sesión n° 72-14 celebrada el 12 de agosto de 2014, artículo LXIX.

Siguiendo esa línea de pensamiento, corresponde en este informe analizar el primer estudio, sea el n° 1766-UCS-AS-2014. Al respecto se debe indicar que, tal y como se ha señalado en informes anteriores, esta asesoría tiene claro que a partir de la entrada en vigencia de la Ley n° 7768 hubo un cambio en la naturaleza jurídica de la Dirección Nacional de Comunicaciones y conoce los pronunciamientos que en ese sentido han emitido la Sala Constitucional (voto n° 3307-2000), la Sala Segunda (sentencia n° 34-2009) y la Procuraduría General de la República (Dictamen C-155-2008). 

Ahora bien, en relación con el supuesto que resulta de interés para este estudio, sea el reconocimiento del tiempo servido en Correos de Costa Rica S.A. para efectos de anualidades del señor Frutos Vásquez, se tiene que la Procuraduría General de la República, como órgano superior consultivo, técnico-jurídico, de la Administración Pública, cuyos dictámenes son vinculantes para la Administración Pública, de conformidad con el artículo 2 de su ley orgánica, ha dispuesto: “… cuando un trabajador de esa empresa pública se traslade a laborar para otra entidad del sector público bajo una relación de servicio público en los términos definidos, sí tiene derecho al reconocimiento del tiempo servido para la empresa pública.” Posición que justifica con el argumento que a continuación se trascribe: “En efecto, si bien es cierto, a los empleados de Correos de Costa Rica no se les reconoce el rubro por anualidad en razón de que su relación de empleo es de naturaleza privada y no pública, debemos señalar que un trabajador de esa empresa pública que se traslade a laborar para otra entidad del sector público bajo una relación de servicio público en los términos definidos en el apartado anterior, sí tiene derecho al reconocimiento del tiempo servido para Correos de Costa Rica, pues como señalamos, el elemento determinante para el reconocimiento del tiempo servido en otras entidades del sector público es precisamente que el órgano o entidad pueda ser ubicada dentro de aquel sector a partir de su naturaleza jurídica.” 

Así las cosas, tomando en consideración que el criterio de la Procuraduría General de la República es sumamente claro, es que esta asesoría ha señalado que el reconocimiento de tiempo servido en Correos de Costa Rica S.A. procede únicamente para efectos de anualidades. Sin embargo, corresponde al Consejo Superior, órgano competente para “reconocer a los servidores judiciales, el tiempo laborado en el sector público”, resolver lo que corresponda. No se omite indicar que existen antecedentes administrativos (traídos a colación en este informe) que acogen gestiones similares a la del señor Frutos Vásquez. 

Este criterio fue conocido por el Consejo Superior en sesión n.° 86-14 celebrada el 30 de setiembre de 2014, artículo LXXI, y al respecto dispuso:

1.) Tener por rendido el informe de la Dirección de Gestión Humana. 2.) Previamente a resolver lo que corresponda, conceder una audiencia en el término de tres días contados a partir del día siguiente de la comunicación de este acuerdo, al señor Carlos Frutos Vasquez, Técnico en Comunicaciones Judiciales del Primer Circuito Judicial de San José, para que se refiera al informe elaborado por la Dirección de Gestión Humana.
C.2. En el acta de la sesión n.° 79-10 celebrada el 31 de agosto de 2010, artículo XXIV, se consignó: 
En sesión N° 24-10 celebrada el 11 de marzo en curso, artículo XXXIV, se tomó el acuerdo que literalmente dice: 

"Con base en las consideraciones que ha emitido la Auditoría Judicial y con mejor estudio sobre el reconocimiento de tiempo solicitado por servidores judiciales, estima este Consejo que es procedente aplicar dicho reconocimiento en todos los casos para los dos efectos, por tanto se dispone: Que los reconocimientos de tiempo laborados para otras instituciones estatales así como en el Banco Popular y de Desarrollo Comunal y Correos de Costa Rica deberá aplicarse para anualidades y jubilaciones.
El Departamento de Personal tomará nota para lo que corresponda.

C.3. Corte Plena en la sesión n.° 26 celebrada el 20 de setiembre de 2010, artículo XIII, acordó:

Acoger la propuesta del Magistrado Aguirre, por ende interpretar el referido artículo 231 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, en el sentido de que sólo se podrá reconocer para efectos jubilatorios el tiempo servido en el Estado (ente mayor), entendiendo como parte del Poder Ejecutivo, al Poder Legislativo y al Poder Judicial; así como a los órganos constitucionales tales como el Tribunal Supremo de Elecciones, la Defensoría de los Habitantes y la Contraloría General de la República; quedando excluidas las dependencias o instituciones públicas de carácter no estatal. Así votaron los Magistrados Rivas, Escoto, Aguirre, Villanueva, Vega, Camacho, Ramírez, Arroyo, Chinchilla y el Suplente Estrada Navas. 

Los Magistrados Mora, Solís, Armijo, Jinesta, Castillo y los Suplentes Meza Lazarus y Hernández Gutiérrez emitieron su voto conforme a la propuesta planteada por los Magistrados Jinesta y Castillo, en el sentido de reconocer el tiempo servido en la forma indicada y, además, el prestado para la administración descentralizada corporativa (municipalidades), los colegios profesionales, la descentralizada corporativa industrial y comercial y en las otras entidades a las que la ley les da el carácter de no estatales; siempre que las relaciones de empleo sean de naturaleza pública. 

C.3.  Según con lo anterior la Dirección de Gestión Humana en oficio N°1194-UCS-AS-2015 de fecha 22 de abril de 2015, indicó lo siguiente:

Reconocimiento de Tiempo Servido en Otras Instituciones del Estado para efectos de:

ANUALES 

	NOMBRE:
	LENIC ANTONIO VEGA BADILLA

	N° CEDULA:
	03-0416-0137

	PUESTO:
	CUSTODIO DE DETENIDOS

	OFICINA:
	UNIDAD DE CÁRCELES I CIRC. JUD. SAN JOSÉ

	LUGAR PARA NOTIFICACIONES:
	lenic_aa07@hotmail.com

	FECHA DE PRESENTACION DE LA GESTIÓN:
	09/06/2014.

	FECHA EN QUE COMPLETA LA GESTIÓN:
	09/06/2014.

	
	

	RESULTADO DE ESTUDIO DE RECONOCIMIENTO DE TIEMPO SERVIDO EN OTRAS INSTITUCIONES DEL ESTADO PARA EFECTOS DE ANUALES: 
	N° DE RTFJP:
	2015040.   

	
	TIEMPO A RECONOCER:
	6 años, 6 meses y 10 días.

	
	INSTITUCIÓN DONDE LABORÓ:
	Correos de Costa Rica S.A.

	RESUMEN RESPUESTA DEL SERVIDOR O SERVIDORA A LA COMUNICACIÓN DE DEUDA:
	El servidor no manifiesta objeción con el estudio realizado.

	OBSERVACIONES:
	Estudio realizado de conformidad con el Criterio Legal AL. DP. No. 011-09, aprobado por el Consejo Superior en sesión No. 33-09 del 02/04/2009, artículo XLVIII.



	RECOMENDACIONES:
 
	• Aprobar el reconocimiento de tiempo servido en otras instituciones del Estado No. 2015040 a partir de la fecha en que completa la gestión, es decir 09/06/2014.


	MBA. Ronald Calvo Coto

Jefe Administración Salarial
	MBA. José Luis Bermúdez Obando

Subdirector Gestión Humana


	MBA. Francisco Arroyo Meléndez

Director Gestión Humana


Revisado por: MBA Adriana Steller Hernández, Coordinadora Unidad de Componentes Salariales

Confeccionado por: Licda. Lizleydi Cedeño Yanes, Profesional 1.
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D. . Criterio legal:

El Consejo Superior remite en consulta si resulta procedente o no reconocer el tiempo servido por parte del señor Vega Badilla en Correos de Costa Rica S.A. para efectos de anualidades y jubilación. En ese sentido, se debe señalar que los antecedentes administrativos traídos a colación en este informe evidencian que en el año 2009 y 2014 la entonces Asesora Jurídica de la Dirección de Gestión Humana rindió varios informes al respecto. En ese orden de ideas, en el n.° AL.DP.012-14 se expuso:
De conformidad con los extractos recién trascritos se advierte que en el año 1998 la Dirección Nacional de Comunicaciones dejó de existir y empezó a operar Correos de Costa Rica S.A., por así disponerlo la Ley de Correos (n° 7768). Lo anterior generó un cambio en la naturaleza jurídica de la primera, por cuanto la segunda, al ser constituida como sociedad anónima, se cataloga como una empresa pública, en la cual impera un “régimen mixto.”

Ahora bien, en relación con el supuesto que resulta de interés para la institución, sea el reconocimiento del tiempo servido en Correos de Costa Rica S.A. para efectos de anualidades se tiene que la Procuraduría General de la República, como órgano superior consultivo, técnico-jurídico, de la Administración Pública, cuyos dictámenes son vinculantes para la Administración Pública, según lo dispuesto en el artículo 2 de su ley orgánica, ha dispuesto: “… cuando un trabajador de esa empresa pública se traslade a laborar para otra entidad del sector público bajo una relación de servicio público en los términos definidos, sí tiene derecho al reconocimiento del tiempo servido para la empresa pública.” Posición que justifica con el argumento que a continuación se trascribe: “En efecto, si bien es cierto, a los empleados de Correos de Costa Rica no se les reconoce el rubro por anualidad en razón de que su relación de empleo es de naturaleza privada y no pública, debemos señalar que un trabajador de esa empresa pública que se traslade a laborar para otra entidad del sector público bajo una relación de servicio público en los términos definidos en el apartado anterior, sí tiene derecho al reconocimiento del tiempo servido para Correos de Costa Rica, pues como señalamos, el elemento determinante para el reconocimiento del tiempo servido en otras entidades del sector público es precisamente que el órgano o entidad pueda ser ubicada dentro de aquel sector a partir de su naturaleza jurídica.” (La negrita no corresponde al original)
De igual manera, se logró constatar que el Consejo Superior ha reconocido tiempo servido por parte de personas servidoras judiciales en Correos de Costa Rica S.A. para anualidades. Al efecto se pueden revisar, además de los referidos en este informe, los siguientes acuerdos: sesión n.° 111-10 celebrada el 21 de diciembre de 2010, artículo XXXV; sesión n.° 16-11 celebrada el 24 de febrero de 2011, artículo XXXI; sesión n.° 89-11 celebrada el 20 de octubre de 2011, artículo XXVI y sesión n.° 94-11 celebrada el 8 de noviembre de 2011, artículo XXIX.
Asimismo, debe indicarse que dicho órgano superior en el acta de la sesión n.° 79-10 celebrada el 31 de agosto de 2010, artículo XXIV, se consignó: 

En sesión N° 24-10 celebrada el 11 de marzo en curso, artículo XXXIV, se tomó el acuerdo que literalmente dice: 

"Con base en las consideraciones que ha emitido la Auditoría Judicial y con mejor estudio sobre el reconocimiento de tiempo solicitado por servidores judiciales, estima este Consejo que es procedente aplicar dicho reconocimiento en todos los casos para los dos efectos, por tanto se dispone: Que los reconocimientos de tiempo laborados para otras instituciones estatales así como en el Banco Popular y de Desarrollo Comunal y Correos de Costa Rica deberá aplicarse para anualidades y jubilaciones […] (La negrita no corresponde al original)
De conformidad con lo anterior, el reconocimiento de tiempo servido en Correos de Costa Rica S.A., para efecto de anualidades -gestionado por el señor Vega Badilla- resulta procedente; toda vez que como se expuso, esta sociedad constituye una empresa pública y el artículo 12 de la Ley de Salarios de la Administración Pública que reza: 

Los aumentos de sueldo a que hace referencia el artículo 5° se concederán el primer día del mes cercano al aniversario del ingreso o reingreso del servidor y de acuerdo con las siguientes reglas… d) A los servidores del Sector Público, en propiedad o interinos, se les reconocerá, para efectos de los aumentos anuales a que se refiere el artículo 5° anterior, el tiempo de servicio prestado en otras entidades del Sector Público. Esta disposición no tiene carácter retroactivo. (El subrayado no corresponde al original).

No establece distinción alguna dentro del sector público y así lo expuso la Procuraduría General de la República en su dictamen C-247-2005 de fecha 4 de julio; mediante el cual cambió de criterio y sostuvo que el reconocimiento de aumentos de anuales dispuesto en el artículo de cita no hace distinción entre las instituciones del sector público estatales y las no estatales, ya que se refiere al “sector público” en términos generales. En consecuencia, el reconocimiento de anualidades sí procede para toda institución pública, sea estatal o no; o bien, de economía mixta. 

A mayor abundamiento, la citada dependencia gubernamental en sus dictámenes C-307-2007 y C-344-2009 fue clara en señalar que el tiempo servido en empresas públicas sí puede ser reconocido para efectos de anualidades siempre y cuando quien lo gestione ostente la condición de servidor público. 
Por otra parte, para que el reconocimiento de tiempo servido tenga efectos de jubilación quien lo solicita debe cumplir con lo dispuesto en el artículo 231 de la Ley Orgánica del Poder Judicial que dispone: “Para el cómputo de tiempo servido, no es necesario que los servidores del Poder Judicial hayan servido en él consecutivamente ni en puestos de igual categoría. Se tomarán en cuenta también los años de trabajo remunerado que se hubiesen servido en otras dependencias e instituciones públicas estatales, debiendo haber servido al Poder Judicial los últimos cinco años…”; mismo que fue interpretado por Corte Plena en la sesión n° 26-10 celebrada el 20 de setiembre del 2010, artículo XIII. En esa oportunidad se acordó que para efectos de jubilación solamente se debía reconocer el periodo laborado en la administración central, no así en la descentralizada. Por consiguiente, de conformidad con este último lineamiento administrativo, lo procedente es denegar el reconocimiento para este efecto, toda vez que Correos de Costa Rica S.A. integra a esta última. 

Aunado a lo anterior, es importante agregar que el artículo 16 de la Ley de Correos de Costa Rica, S.A, citado excluye de su ámbito legal, la aplicación de los Estatuto de Servicio Civil y por ende, las disposiciones constitucionales de empleo público bajo ese servicio (artículos 191,192 y 193 de la Constitución Política), que no le son aplicables a los puestos que ocupan los trabajadores de Correos de Costa Rica, quienes a partir de 1998 laboran bajo su régimen contractual de naturaleza privada. Es decir, esta norma restó el carácter de empleo público a las relaciones entre la parte patronal y sus trabajadores, siendo incompatible lo anterior con lo señalado en el numeral 83 del Estatuto de Servicio Judicial que permite la aplicación de los principios del servicio civil, lo que refuerza el no reconocimiento de los años laborados en Correos de Costa Rica, ya que pese a ser una empresa pública, su régimen contractual es evidentemente privado y lo excluye de los supuestos de reconocimiento para jubilación, regulados en el artículo 231 de la Ley Orgánica del Poder Judicial. 
Como corolario de lo expuesto, estima esta Dirección que, en atención a la naturaleza jurídica de la empresa para la cual prestó sus servicios el señor Vega Murillo, las disposiciones normativas que regulan su pretensión, los lineamientos administrativos que al respecto se encuentran vigentes a lo interno de la institución y la jurisprudencia administrativa, su solicitud resulta procedente para efectos de anualidades y no para jubilación. 
Elaborado por: 

Licda. Laura Bonilla Morales
Asesora Jurídica 1, 
Área Análisis Jurídico

Atentamente, 

Licda. Silvia E. Calvo Solano


     Licda Karol Monge Molina Coordinadora a.í  Área Análisis Jurídico
      Sub Directora Jurídica a.i.

Criterio: 312-15
Ref: 742-2015
Teléfonos: 2211-98-30 y 2211-98-31  Correo: direccion_juridica@poder-judicial.go.cr    Fax: 2256-56-68
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 Detalle del Reconocimiento


Fecha:


Hora: 06:37:39 PM


Usuario: PODER-JUDICIAL\lyanes


PODER JUDICIAL


PARA EFECTOS DE ANUALIDAD


RECONOCIMIENTO DE TIEMPO SERVIDO


SIGA-FJP


Página 1 de 1


05/11/2007 31/12/2009 Correos de Costa Rica S.A. 2 1 26


01/01/2014 14/05/2014 Correos de Costa Rica S.A. 0 4 14


01/07/2013 31/12/2013 Correos de Costa Rica S.A. 0 6 0


01/01/2010 31/12/2012 Correos de Costa Rica S.A. 3 0 0


01/02/2013 30/06/2013 Correos de Costa Rica S.A. 0 5 0


01/01/2013 31/01/2013 Correos de Costa Rica S.A. 0 1 0


TOTALES GENERALES 6 6 10


ADRIANA DE LOS ANGEL STELLER HERNANDEZ
ELABORADO POR:


LIZLEYDI HALYN CEDEÑO YANES
REVISADO POR:


    APROBADO EN SUBPROCESO POR:  APROBADO EN MACROPROCESO POR:
RONALD ALBERTO CALVO COTO


Nota:Confeccionado según criterio legal AL.DP. N° 011-09, aprobado en sesión 33-99 del 02/04/2009, artículo XLVIII.


Nombre Completo: LENIC ANTONIO        VEGA                 BADILLA Oficina: UNIDAD DE CÁRCELES I CIRC. JUD. SAN JOSÉ


Número de Identificación: 03-0416-0137 Puesto: CUSTODIO DE DETENIDOS


Número de Reconocimiento: 2015040


Rige Vence Institución Años Meses Días


Condición Laboral: Activo Fecha de Solicitud: 09/06/2014






