San José, 04 de febrero de 2016
                                                                         DJ-AJ-235-2016
Señor

MBA. José Luis Bermúdez Obando
Director de Gestión Humana
S.   D. 

Estimado Señor: 

En atención al oficio N° 4808-UCS-AS-2015 con fecha 17 de diciembre de 2015, le remito criterio legal respecto a la solicitud de reconocimiento de tiempo servido de la señora Runia Ramírez Chavarría, por el período laborado en la Fundación de la Universidad de Costa Rica para la Investigación. 
II- Normativa Aplicable al Caso en Estudio:
El Poder Judicial, como parte de la Administración Pública, está sujeto al principio de legalidad que rige sus actuaciones, con fundamento en: 

· Artículo 231 de la Ley Orgánica del Poder Judicial: “Para el cómputo del tiempo servido, no es necesario que los servidores del Poder Judicial hayan servido en él consecutivamente ni en puestos de igual categoría. Se tomarán en cuenta también los años de trabajo remunerado que se hubiesen servido en otras dependencias e instituciones públicas estatales, debiendo haber servido al Poder Judicial los últimos cinco años…” (Énfasis agregado)
· Artículo 1 de la Ley General de la Administración Pública: “La Administración Pública estará constituida por el Estado y los demás entes públicos, cada uno con personalidad jurídica y capacidad de derecho público y privado”.

· Artículo 111 ídem: “1. Es servidor la persona que presta sus servicios a la Administración o a nombre y por cuenta de ésta, como parte de su organización, en virtud de un acto válido y eficaz de investidura, con entera independencia del carácter imperativo, representativo, remunerado, permanente o público de la actividad respectiva. 

2. A este efecto considéranse equivalentes los términos “funcionario público”, “servidor público”, “encargado de servicio  público” y demás similares, y el régimen de sus relaciones será el mismo para todos, salvo que la naturaleza de la situación indique lo contrario. 

3. No se consideran servidores públicos los empleados de empresas o servicios económicos del Estado encargadas de gestiones sometidas al derecho común”. (Énfasis agregado)

· Artículo 112 ídem: “1. El derecho administrativo será aplicable a las relaciones de servicio entre la Administración y sus servidores públicos. 
2. Las relaciones de servicio con obreros, trabajadores y empleados que no participan de la gestión pública de la Administración, de conformidad con el párrafo 3, del artículo 111, se regirán por el derecho laboral, o mercantil, según los casos.

3. Sin embargo, se aplicarán también  a estos últimos las disposiciones legales o reglamentarias de derecho público que resulten necesarias para garantizar la legalidad y moralidad administrativas, conforme lo determine por Decreto el Poder Ejecutivo. 

4. Para efectos penales, dichos servidores se reputarán como públicos”. 

Artículo 1 de la Ley de Fundaciones, 
 “Reconócese personalidad jurídica propia a las fundaciones(*), como entes privados de utilidad pública, que se establezcan sin fines de lucro y con el objeto de realizar o ayudar a realizar, mediante el destino de un patrimonio, actividades educativas, benéficas, artísticas o literarias, científicas, y en general todas aquellas que signifiquen bienestar social.”

Artículo 1 del Reglamento para el Reconocimiento de Tiempo Servido en el Poder Judicial y en el Estado y sus Instituciones para efectos del pago de anualidades y jubilación en el Poder Judicial “Ámbito de aplicación.- De conformidad con lo dispuesto en la Ley Orgánica del Poder Judicial, este reglamento regula el reconocimiento del tiempo servido para efectos de jubilación y anualidades tanto en el Poder Judicial como en el resto del Estado y sus instituciones, que gestionen las personas servidoras judiciales.
Artículo 20 ídem: “Vigencia.- Este reglamento rige a partir de su publicación en el Boletín Judicial y se aplicará a todas aquellas solicitudes presentadas a partir de esa fecha”. 

II- Antecedentes Administrativos de interés:

El Consejo Superior en su articulo C de la sesión Nº 11-02 del 19 de febrero del 2002, conoció el criterio legal, que mediante oficio N° 7522-DE-01, trasladó la Dirección Ejecutiva para su conocimiento, que literalmente extrae del Dictamen C-190-96 de la Procuraduría General de la República lo siguiente: 
“"De lo expuesto se colige sin dificultad que, en principio y a pesar de que pueden estar realizando labores de beneficencia, caridad o bien social, ni las fundaciones ni las asociaciones pueden considerarse como 'entidades de servicio público', aún y cuando hayan sido declaradas de 'interés' o 'utilidad' públicos o reciban algún apoyo estatal." Así las cosas, no existe la menor duda de que la naturaleza jurídica de las fundaciones es privada; por consiguiente, están regidas por el principio de libertad y sus dos componentes esenciales: los principios de la autonomía de la voluntad y el de igualdad de las partes contratantes." (La negrilla no es del original).
Posteriormente La Corte Plena en sesión Nº 26-10 del 20 de septiembre, artículo XIII, expuso:  

"Acoger la propuesta del Magistrado Aguirre, por ende interpretar el referido artículo 231 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, en el sentido de que sólo se podrá reconocer para efectos jubilatorios el tiempo servido en el Estado (ente mayor), entendiendo como parte del Poder Ejecutivo, al Poder Legislativo y al Poder Judicial; así como a los órganos constitucionales tales como el Tribunal Supremo de Elecciones, la Defensoría de los Habitantes 　y la Contraloría General de la República; quedando 　excluidas las dependencias o instituciones públicas de carácter no estatal. Así votaron los Magistrados Rivas, Escoto, Aguirre, Villanueva, Vega, Camacho, Ramírez, Arroyo, Chinchilla y el Suplente Estrada Navas.

Los Magistrados Mora, Solís, Armijo, Jinesta, Castillo y los Suplentes Meza Lazarus y Hernández Gutiérrez emitieron su voto conforme a la propuesta planteada por los Magistrados Jinesta y Castillo, en el sentido de reconocer el tiempo servido en la forma indicada y, además, el prestado para la administración descentralizada corporativa (municipalidades), los colegios profesionales, la descentralizada corporativa industrial y comercial y en las otras entidades a las que la ley les da el carácter de no estatales; siempre que las relaciones de empleo sean de naturaleza pública."  (Lo destacado no pertenece al original).
En sesión de Consejo Superior N° 66-12 del 27 de junio del 2013 artículo XXXIII, la Auditoria Judicial recomendó para el proceso de reconocimiento de tiempo, lo siguiente:

“Asimismo, realizar un  análisis jurídico cada vez que se presenta una nueva institución para reconocimiento, con el fin de que se incorpore en el listado oficial y se documente el sustento jurídico sobre la procedencia del reconocimiento para los efectos que corresponda.”
Por último es importante mencionar que el Consejo Superior Nº 06-15 del 22 de enero del 2015, en su articulo XLIX, acordó denegar la solicitud de reconocimiento de tiempo servido de la licenciada Ivette Ruiz Song, en razón de que prestar servicios en una fundación no se encuentra dentro de los presupuestos de hecho que dicta la normativa, por ser un ente privado, según lo especifica la Ley de Fundaciones Nº 5338.
IV- Criterio Legal:
Analizado el cuadro fáctico, normativo y jurisprudencial, esta Dirección  concluye que la gestión de la señora Runia Ramírez Chavarría, sea el reconocimiento del tiempo servido en la Fundación de la Universidad de Costa Rica para la Investigación, no resulta legalmente procedente por las razones que a continuación se exponen:

1. Para que el reconocimiento de tiempo servido tenga efecto debe cumplir con lo dispuesto en el artículo 231 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, que restrictivamente indica que debe ser en dependencias e instituciones públicas estatales.
2. En razón de que a servidora judicial prestó sus servicios a una Fundación, la cual no se encuentra dentro de los presupuestos de hecho señalados anteriormente, para el reconocimiento de tiempo en el Poder Judicial, toda vez que el articulo 1 la Ley de Fundaciones es clara al definir la naturaleza jurídica de estas como entes privados, no resulta procedente la gestión de reconocimiento de tiempo servido que planteara. 
V- Conclusión:
Por lo anterior expuesto, esta Dirección concluye que no resulta viable el reconocimiento de tiempo servido solicitado por la señora Ramírez Chavarría en la Fundación de la Universidad de Costa Rica para la Investigación.

Conforme lo expuesto se deja rendido el informe solicitado.
Elaborado por:

Licda. Vanessa Fernández Salas
Área Análisis Jurídico

Atentamente,

Lic. Jorge Kepfer Chinchilla                            Licda. Karol Monge Molina, 

Coordinador, Área de Análisis Jurídico        Sub Directora Jurídica a.i.

Ref 03-2016

Criterio 41-aj-2016

vfv/Archivo 
� Ley 5338 del 28 de agosto de 1973, La PGR SINALEVI hace la siguiente aclaración: (*) NOTA: en el texto original aparece la palabra "funciones".





� Aprobado por Corte Plena sesión N° 13-14 del 31 de marzo de 2014, artículo XVI. Publicada mediante boletín judicial N° 79 el día 25 de abril del 2014- Circular 73-2014
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