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                    Corte Suprema de Justicia

                           Dirección Jurídica


San José, 22 de agosto de 2016
                                                                                Oficio Nº DJ-AJ-2380-2016
Señora 

Licda. Maureen Siles Mata
Jefa a.i Administración Salarial
Dirección de Gestión Humana
S.      D.

Estimada señora:

De conformidad con la consulta realizada, mediante el oficio 0045-CP-AS-2016 del 18 de Julio del 2016, suscrita por usted, en relación con la consulta sobre “… ¿que procede en caso de que un empleado del Poder Judicial sea incapacitado en un periodo en el cual ya cuente con permiso sin goce de salario?”, le indico lo siguiente:
I. De la Gestión.

Mediante oficio 0045-CP-AS-2016 del 18 de julio del año en curso, remitido por correo electrónico a esta Dirección Jurídica, el 19 de Julio del 2016, la señora Ivannia Morales Sanchez, comunica dicho oficio, el cual indica:   

“Por medio de la presente se les extiende la siguiente consulta, se desea conocer qué procede en caso de que un empleado del Poder Judicial sea incapacitado en un periodo en el cual ya cuente con permiso sin goce de salario, en el entendido que el permiso sin goce suspende la relación laboral, por lo que nace la duda si es correcto dar trámite a la incapacidad.

 Se extiende la presente con el fin de contar con un criterio base por parte de ustedes ante este tipo de situaciones.”.
II. Fundamento normativo: 
El Reglamento para el pago de incapacidades por enfermedad y maternidad a empleados del Poder Judicial, dado a conocer por la Circular 80-2002 por la Secretaría General de la Corte, aprobado en sesión de Corte Plena 28-02 celebrada el 24 de junio del 2002, artículo XVII y publicado en el Boletín Judicial número 137, del 17 de julio del 2002, en el artículo 9, indica expresamente cuales son los supuestos en los que no procede el pago de incapacidades, para lo cual señala que:
 
“No procede el pago del salario por incapacidad cuando:

 

Los derechos estén prescritos de acuerdo con la normativa vigente al respecto y contenida en el Código de Trabajo.
 

El servidor incurra en fraude o adultere documentos de la Caja, o cuando haya inducido a engaño a funcionarios del Poder Judicial.

 

El Trabajador se encuentre cesante, o durante la suspensión legal de su contrato, como en el caso de licencias sin goce de sueldo mayores a 15 días. (Lo resaltado es nuestro)
 

El servidor se dedique a labores asalariadas durante el período de incapacidad.

 

Existan períodos simultáneos por riesgos profesionales o accidentes de tránsito que corren por cuenta del Instituto Nacional de Seguros.

 

El trabajador se acoja a la jubilación.

 

El servidor fallezca.

 

El trabajador renuncie o sea despedido con justa causa sin responsabilidad patronal

 

En cualquier otro supuesto autorizado por normativa de rango legal.”
III. Criterio y Conclusión.
Con base a la normativa mencionada, es criterio de esta Dirección que lo procedente en este tipo de asuntos es determinar el tiempo por el cual el servidor o servidora judicial se encuentra con permiso sin goce de salario, toda vez que según lo indica expresamente el “Reglamento para el pago de incapacidades por enfermedad y maternidad a empleados del Poder Judicial” cuando el permiso sin goce salarial fuera mayor a los quince días, no procede el pago por incapacidad, toda vez que el contrato se encuentra suspendido y no genera efectos para ninguna de las dos partes. A contrario sensu, cuando el permiso sin goce de salario sea por un período menor a los quince días y si durante ese lapso de tiempo, el servidor o servidora, presentaré algún motivo de incapacidad, si procede el dar el trámite respectivo.  
Conforme lo expuesto se deja rendido el informe solicitado.
Elaborado por

Miguel Venegas Chacón
Área de Análisis Jurídico  
Atentamente,
Lic. Jorge Kepfer Chinchilla,                               Licda. Karol Monge Molina

Coordinador  Área de Análisis Jurídico              Sub Directora Jurídica a.i.

Ref: 978-2016 
Criterio: 667-DJ-AJ-16
mvc
Teléfonos: 2211-98-30 y 2211-98-31  Correo: direccion_juridica@poder-judicial.go.cr    Fax: 2256-56-68

3

