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                    Corte Suprema de Justicia

                           Dirección Jurídica

San José, 30 de abril de 2015

DJ-AJ-362-2015
Señora

Licda. Yacira Segura Guzmán

Prosecretaria General de la Corte

S.D. 

Estimada señora: 

En atención al Oficio N° 3291-15 del 27 de marzo del presente año, en el que se solicita criterio legal de esta Dirección, con base en la solicitud de aclaración que por correo electrónico presenta el servidor judicial Juan Carlos Piñar Aguilar, en relación con la manera en que se debe aplicar la incapacidad cuando se labora en jornada nocturna. Se remite el siguiente informe.

De la gestión

Mediante correo electrónico del 25 de marzo del año en curso, el señor Juan Carlos Piñar Aguilar, Investigador 1 del Organismo de Investigación Judicial de Nicoya, manifiesta que el 13 de marzo de este año, recibió atención médica en el Hospital de la Anexión, Nicoya; donde le hizo ver al médico que tanto ese día 13 como el 14 de marzo él debía laborar en jornada nocturna, desde las 19:00 a las 7:00 horas del día siguiente, por lo que el profesional lo incapacitó por ambos días. Señala además, que el 14 de marzo recibió llamada telefónica de su compañero, quien se encontraba de guardia y le indicó, que por orden de la Jefatura él debía ingresar a laborar a las doce de la noche (sic), pues la incapacidad era únicamente para los días 13 y 14, y no incluía el día 15. Razón por la que realizó la consulta ante las autoridades de la CCSS, donde le indicaron lo dispuesto por los artículos 12 y 13 del Reglamento para el Otorgamiento de Licencias e Incapacidades a los Beneficiarios del Seguro de Salud de la CCSS. Asimismo, mediante un segundo correo electrónico de la misma data del primero, manifestó que en acatamiento a la orden de la Jefatura, se presentó a laborar el 14 de marzo desde las 23:55 horas hasta las 7:00 horas del día 15 de marzo.

Criterio legal:

1.- Al respecto y en lo que interesa, conforme al artículo 2 del Reglamento para el Otorgamiento de Licencias e Incapacidades a los Beneficiarios del Seguro de Salud de la CCSS, se entiende por Incapacidad por Enfermedad al período de reposo ordenado por médicos u odontólogos de la Caja o médicos autorizados por ésta, al asegurado directo que no esté en posibilidad de trabajar, por pérdida temporal de las facultades o aptitudes para el desempeño de las labores habituales u otras compatibles con ésta, con el fin de propiciar la recuperación de la salud, mediante el reposo del asegurado (a) activo (a) y su reincorporación al trabajo (…) La naturaleza y el sentido de la incapacidad parte de la acreditación, por valoración del médico competente, de que la persona está afectada por una disminución o alteración de sus capacidades normales físicas o psíquicas que le impiden la realización normal de su trabajo, de ahí que temporalmente se suspende para el asegurado (a) activo (a) su obligación de presentarse a laborar, con el fin de que reciba el tratamiento adecuado y guarde el reposo necesario para su recuperación.
Por su parte, el artículo 13 párrafo final de ese mismo Reglamento dispone que tratándose de asegurados (as) activos (as) que laboran en turnos que se extienden de un día para otro, la incapacidad ordenada por el profesional, afectará la jornada laboral completa en curso del día en que se otorga y aquellas que se inicien durante los días  indicados por el médico.
De la relación de esas dos disposiciones se debe rescatar que, el período de incapacidad constituye una justificante válida para que la persona que ha sido declarada incapacitada por el médico competente, deje de realizar las actividades que regularmente acostumbra, entre ellas las de tipo laboral, estudiantil, o deportivas, entre otras, siempre que esta última no constituya mas bien una recomendación médica para su recuperación; pues como se mencionó, el objeto de la incapacidad por enfermedad es precisamente que la persona reciba el tratamiento y reposo adecuado durante el período recomendado por el profesional, para su reincorporación al ambiente laboral.

De ahí que las Jefaturas, haciendo uso de sus facultades de dirección, deben observar, al momento de determinar los roles o turnos que corresponde a sus colaboradores, las disposiciones de incapacidad ordenadas por los profesionales en medicina u odontología, pues es con base en su conocimiento técnico y profesional, que recomiendan el reposo de los servidores o servidoras judiciales que fueron por ellos atendidos.

En ese sentido, y con apego a la normativa que rige la materia, valga indicar que si al señor Piñar Aguilar lo incapacitaron durante los días 13 y 14 de marzo de 2015, y por tener en ese momento el turno laboral de las 19:00 a las 7:00 horas del día siguiente, lo correcto es aplicar la vigencia de la incapacidad desde el día 13, a partir de las 19:00 horas, que era el inicio de su jornada laboral de ese mismo día, y prolongarla hasta las 7:00 horas del siguiente día 14, corriendo la misma suerte la vigencia de la incapacidad de este último día. De esa manera se encontraba incapacitado para laborar desde las 19:00 horas del 13 de marzo de 2015 hasta las 7:00 horas del día 15 subsiguiente, por lo que no debía reincorporarse a laborar sino hasta las 19:00 horas del día 15 de marzo del año en curso.

Conclusión

Para los casos específicos en que los y las servidoras judiciales deban laborar en un turno que comienza en horas de la noche y se extiende hasta la mañana del día siguiente, se debe aplicar la disposición especial que para tales efectos se estableció, sea precisamente el párrafo final del artículo 13 del Reglamento de mérito, que reza: “tratándose de asegurados (as) activos (as) que laboran en turnos que se extienden de un día para otro, la incapacidad ordenada por el profesional, afectará la jornada laboral completa en curso del día en que se otorga y aquellas que se inicien durante los días  indicados por el médico”. Siendo lo procedente observar la recomendación médico-profesional de que las y los servidores judiciales deben reposar durante el período completo de la incapacidad. 

Elaborado por

Pablo Mejía Salgado

Técnico Jurídico

Área Análisis Jurídico
Atentamente,

Lic. Jorge Kepfer Chinchilla, Coordinador          VB° Licda. Karol Monge Molina

Área de Análisis Jurídico                                       Sub Directora Jurídica a.i.
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